

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 我日用糧 2024 06.01

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

不要落入驕傲的陷阱

《歷代志下》第 10 章

《歷代志下》第 10 章講述了羅波安王登基後面臨的困境和他的錯誤決策，最終導致以色列國分裂為兩個王國。以下是該章的詳細摘要：

羅波安登基后，以色列國老百姓向他請願減輕納貢和勞役的負擔。羅波安向長老諮詢對策，老年人建議他聽從百姓的要求，以此贏得他們的忠心和支援。然而，羅波安不聽從長老的勸告，轉而尋求他的年輕朋友的建議。他的朋友建議他採取更加嚴厲的措施，向百姓展示自己的權威和威嚴。羅波安聽從了他們的建議，向百姓發出了威脅性的警告，並加重了納貢和勞役的負擔。

這個錯誤決策引發了百姓的不滿和反抗，最終導致以色列國分裂為兩個王國。十個支派成立了以色列王國，而猶大王國只包括猶大和便雅憫兩個支派。以色列王國的首領耶羅波安開始在撒瑪利亞建立自己的王國，並引導人們遠離耶路撒冷的聖殿崇拜，從而背棄了神的命令。

羅波安因為年少氣盛，根本不察覺問題的嚴重性，而耶羅波安則善於把握機會，趁著君王更替的時刻，將民眾內心的期盼清楚地表明出來，要求新王羅波安考慮採用更寬鬆的治國方針。「滿招損、謙受益」不但是中國人的至理名言，就算在屬靈的事上，神也一再藉不同處境向祂的兒女發出類似的呼籲。

事實上，若羅波安曉得善用父親所羅門的餘蔭，以恩惠善待百姓，縱使猶大國真是無法避免面對分裂的命運，也不一定會在羅波安的時期出現。可惜羅波安被自大愚妄沖昏了頭腦，以為自己不可一世，結果使選民遭受極大的痛苦。

作為屬主的兒女，我們應以此為鑒，千萬不要以任何事情為可誇口的根據。當我們忘記了存謙卑的心靠神而行，我們便已為魔鬼打開了破壞神工作的大門。

在屬靈的道路上，我們需要時刻警醒，提醒自己保持謙卑，依靠神的智慧和引導。正如羅波安因驕傲而致禍，我們也要避免落入驕傲的陷阱，唯有如此，才能在神的恩典中行走，完成祂所託付的使命。讓我們記住，「謙卑的人必蒙恩典」，並以此激勵自己在屬靈的成長中不斷前行。

我們要求神保守我們的心，因為一生的果效是由心發出（參箴 4:23）。縱使一切出於神，人的抉擇也同樣重要。我們要回到神的殿中，尋求神的心意，選擇按神的心意行事。哈該說末後的榮耀大過先前的（參該 2:9），這預示著耶穌這位大祭司的降臨，祂為眾人上十字架，祂的血流過聖殿的幔子進入至聖所，這便是極榮耀的時刻。

既然我們有耶穌這位大祭司，求主幫助我們持續仰望神、等候神。神的心意必要成就。我們在生活中要時刻警醒，求神保守我們的心思意念，使我們能夠明辨祂的旨意並遵行。耶穌的犧牲和祂所帶來的恩典提醒我們，唯有依靠神的引導和保守，我們才能在屬靈的道路上不斷前行，最終得見祂榮耀的面。讓我們持守信心，常常回到神面前，尋求祂的旨意，並願意順服祂的帶領，這樣神的榮耀將在我們生命中顯現。

因此，我们应当怀着感恩和敬畏的心，接受神的权柄，顺服祂的引导，努力活出神的旨意。无论环境如何变迁，我们都要坚定信靠神的应许，相信祂必成就祂的计划。在这条属灵的道路，愿我们每个人都能与神同行，见证祂的榮耀和信实，成为祂永恒国度的一部分。

我們一起禱告

親愛的天父，謝謝祢，因為祢是守約施慈愛的主。求主祝福我們也成為守約的百姓，使我們能夠享受世世代代的祝福。感謝祢透過羅波安王的經歷教導我們，讓我們學習如何在大小事上先尋求祢的旨意，而不是直接用我們自己的方式來處理！教導我們天天與祢連結，經常用祢的話語作為我們日常生活的準則。讓我們認清人的血氣和肉體所作出的決定往往會造成更大的麻煩，無法成就神的美意。幫助我們學習凡事交託，凡事求告，謙卑地領受神的帶領。奉主耶穌基督的名求，阿們。

《歷代志下》第10章

- 10:1 羅波安往示劍去，因為以色列人都到了示劍，要立他作王。
- 10:2 尼八的兒子耶羅波安先前躲避所羅門王，逃往埃及，住在那裡。他聽見這事，就從埃及回來。
- 10:3 以色列人打發人去請他，他就和以色列眾人來見羅波安，對他說，
- 10:4 你父親使我們負重軛作苦工，現在求你使我們作的苦工負的重軛輕鬆些，我們就事奉你。
- 10:5 羅波安對他們說，第三日再來見我吧。民就去了。
- 10:6 羅波安之父所羅門在世的日子，有侍立在他面前的老年人，羅波安王和他們商議，說，你們給我出個什麼主意，我好回覆這民。
- 10:7 老年人對他說，王若恩待這民，使他們喜悅，用好話回覆他們，他們就永遠作王的僕人。
- 10:8 王卻不用老年人給他出的主意，就和那些與他一同長大，在他面前侍立的少年人商議，
- 10:9 說，這民對我說，你父親使我們負重軛，求你使我們輕鬆些。你們給我出個什麼主意，我好回覆他們。
- 10:10 那同他長大的少年人說，這民對王說，你父親使我們負重軛，求你使我們輕鬆些。王要對他們如此說，我的大拇指比我父親的腰還粗。
- 10:11 我父親使你們負重軛，我必使你們負更重的軛。我父親用鞭子責打你們，我要用蝎子鞭責打你們。
- 10:12 耶羅波安和眾百姓遵著羅波安王所說你們第三日再來見我的那話，第三日他們果然來了。
- 10:13 羅波安王用嚴厲的話回覆他們，不用老年人所出的主意，

10:14 照著少年人所出的主意對他們說，我父親使你們負重軛，我必使你們負更重的軛。我父親用鞭子責打你們，我要用蝎子鞭責打你們。

10:15 王不肯依從百姓。這事乃出於神，為要應驗耶和華借示羅人亞希雅對尼八兒子耶羅波安所說的話。

10:16 以色列眾民見王不依從他們，就對王說，我們與大衛有什么分兒呢？與耶西的兒子並沒有關涉。以色列人哪，各回各家去吧。大衛家阿，自己顧自己吧。於是，以色列眾人都回自己家裡去了。

10:17 惟獨住在猶大城邑的以色列人，羅波安仍作他們的王。

10:18 羅波安王差遣掌管服苦之人的哈多蘭往以色列人那里去，以色列人就用石頭打死他。羅波安王急忙上車，逃回耶路撒冷去了。

10:19 這樣，以色列人背叛大衛家，直到今日。

《歷代志下》第10章講述了羅波安王登基後面臨的困境和他的錯誤決策，最終導致以色列國分裂為兩個王國。以下是該章的詳細摘要：

羅波安登基后，以色列國老百姓向他請願減輕納貢和勞役的負擔。羅波安向長老諮詢對策，老年人建議他聽從百姓的要求，以此贏得他們的忠心和支援。然而，羅波安不聽從長老的勸告，轉而尋求他的年輕朋友的建議。他的朋友建議他採取更加嚴厲的措施，向百姓展示自己的權威和威嚴。羅波安聽從了他們的建議，向百姓發出了威脅性的警告，並加重了納貢和勞役的負擔。

這個錯誤決策引發了百姓的不滿和反抗，最終導致以色列國分裂為兩個王國。十個支派成立了以色列王國，而猶大王國只包括猶大和便雅憫兩個支派。以色列王國的首領耶羅波安開始在撒瑪利亞建立自己的王國，並引導人們遠離耶路撒冷的聖殿崇拜，從而背棄了神的命令。

本章的主要主題是羅波安王的錯誤決策導致以色列國分裂為兩個王國。羅波安沒有傾聽長老的建議，而是聽從了自己的朋友，這導致他失去了百姓的忠心和支援，引發了分裂和混亂。這個事件也顯示了人類在做出決策時需要謹慎思考，聽取不同的聲音，並考慮決策的後果。

《歷代志下》第 10 章的幾個重要經文：

1. “羅波安往示劍去，因為以色列人都到了示劍，要立他作王。”（歷代志下 10：1）- 這節經文描述了羅波安前往示劍的情景，以色列人要立他為王。這個場景預示著接下來的劇情。
2. “他們對他說：‘你父親使我們負重軛，現在求你使我們輕鬆些，父親加給我們的重軛，我們必須服事；現在求你使我們輕鬆些。’”（歷代志下 10：4）- 這節經文描述了以色列人對羅波安的要求，他們要求羅波安減輕他們的負擔。這也是導致後來以色列分裂的一個關鍵事件。
3. “王不聽百姓，因這事的轉變出於神，為要應驗耶和華借示羅人亞希雅所說的話。”（歷代志下 10：15）- 這節經文描述了羅波安不聽百姓的意見，導致了以色列王國的分裂。但是，這件事實際上是神的旨意，為了應驗預言。
4. “這樣，以色列人背叛了大衛家，直到今日。”（歷代志下 10：19）- 這節經文描述了以色列王國的分裂，以及對大衛王朝的背叛。這也是歷史上以色列分裂成兩個王國的開始。
5. “猶大家從此背叛了大衛家。”（歷代志下 10：19）- 這節經文描述了猶大王國和以色列王國的分裂。雖然猶大王國繼續支持大衛家族，但是這也標誌著兩個國家之間的分裂和分道揚鑣。

《歷代志下》第十章記錄了以色列歷史中發生在掃羅王時代的重要事件，即掃羅王在與非利士人的戰爭中戰敗，最終自殺身亡。這一章節著重強調了掃羅王的錯誤決策和對神的違背。

雖然這一章節主要是關於歷史事件的記載，但其中仍然蘊含著一些神學思想和得著。

以下是在《歷代志下》第十章中可以找到的神學中心思想和神學得著：

**順服與違逆神：**《歷代志下》第十章明確記載了掃羅王在戰爭中的錯誤決策和自殺身亡的結局。掃羅王違背了神的旨意，沒有完全順服神的命令，結果導致了他的災難。

**神的審判與後果：**掃羅王的錯誤決策和違逆神的行為帶來了災難性的後果。神對不順服和違背他的人會進行審判，這是對罪的後果。

忠誠與信靠神：在這一章節中，也提到了一些忠誠於神的人，比如基列耶琳的居民。他們對神的命令順服，展現了對神的信心和依靠。

總體來說，《歷代志下》第十章主要是關於歷史事件的記載，其中蘊含了順服與違逆神、神的審判與後果，以及忠誠與信靠神的主題。通過這些記載，我們可以更深入地認識到神對順服和違逆的態度，同時也看到忠誠和信靠神在人生中的重要性。在信仰中，我們應當持守忠誠，順服神的旨意，並尋求神的恩典與說明，避免不順服和違背的錯誤選擇。